

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования М.В. Колмаковой
«Направления исследований религиозного сектантства в трудах советских
ученых 60–80-х гг. XX в.», представленного на соискание ученой степени
кандидата философских наук
по специальности 09.00.14. – Философия религии и религиоведение.

Актуальность темы диссертации М. Колмаковой едва ли может вызвать сомнения. Советский этап исследований религии до сих пор составляет известную проблему интерпретации, т.к. обращение к ней неизбежно провоцирует формулировку этических, социальных, эпистемологических принципов, демонстрируя принципиальную неоднородность науки о религии. Едва ли эта неоднородность и сложная организация характеризует только и исключительно советскую науку, в силу очевидных ограничений идеологического характера, однако интересно, что механизм такого ограничения до сих пор выявлен недостаточно отчетливо. В этом смысле М. Колмакова делает одновременно и необходимую и непростую работу, состоящую в экспликации идеологием исследований религии в казалось бы насквозь идеологизированной интеллектуальной среде. Однако именно поэтому история, к которой обращается автор диссертации, может рассматриваться как своего рода модель, а представленное исследование – как исключительно удачный пример социологии (и философии) религиоведения.

Задачи, поставленные в исследовании, результаты которого изложены в автореферате, последовательно реализуют соответствующие этапы исследования. Среди прочего нам представляется особенно ценным выявление того подхода советских исследователей сектантства, в соответствии с которым само это явление расценивалось как закономерное, что позволяло в известном смысле эмансипировать исследование религии от отчетливо внетеоретических элементов. Высокой ценностью обладает, на

наш взгляд, и типология исследований сектантства, разработанная М. Колмаковой. Наконец, внимательное и терпеливое исследование научного (и не только) наследия Л.Н. Митрохина, составляющее содержательное ядро диссертации, представляет собой замечательный пример интеллектуальной биографии, и особенно успешным следует признать тот подход, в соответствии с которым автор переходит от биографии к институциональной истории.

Диссертация М. Колмаковой, основные положения которой сформулированы в автореферате, по актуальности, новизне и глубине проработки темы является важным вкладом не только в развитие историографии религиоведения. Представленная работа позволяет с большей ответственностью отразить те подчас скрытые идеологемы религиоведения, которые в немалой степени определяют если не эмпирические исследования в этой области, то конституирующие их мировоззренческие и социально-политические элементы науки как комплексной деятельности.

Это фундаментальное научное исследование, которое отвечает всем критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук, а ее автор, вне всякого сомнения, заслуживает присуждения ученой степени по специальностям 09.00.014 – философия религии и религиоведение.

Доцент кафедры философии и религиоведения
Русской христианской гуманитарной Академии
кандидат философских наук
13.11.2017
191023, Санкт-Петербург, наб. р. Фонтанки, 15
тел. 89052010503
e-mail: a.rakhmanin@gmail.com

Рахманин А.Ю.

Подпись


заверяю

Помощник ректора
Макарова Г.В.


2017 г.

